

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 13 de Octubre de 1917.

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Mdm., 1815

"Oristo vive, reina e impera!"

EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HONORAJE A CRISTO REYES
EL 1.º DE ENERO DE 1893

APARECE LOS MIÉRCOLES Y VIERNES

Redacción y Administración:

MERODIUS, 947

Teléfono: LA URUGUAYA 8147 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES:

Dra. LUIS P. LENGUAS

Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN:

DR. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

La PAZ: Francisco Vuillot.

En FRURUGO: Max Turmann.

BUSQUEDAS:

AVISOS

Pilares preciosos a la Administración por avisos en 3^a y 4^a página, a una columna o más columnas, por capitales de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se lo presenten se roba el derecho de robar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de relación pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1214 — La Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Francisco — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Bozán — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 817.

INDICADOR CRISTIANO

Sábado 13, Santos Teófilo ob., Eduardo, rey de Inglaterra, Venancio ob. y Daniel, mr.

Domingo 14, Santos Calixto I, p. y mr., Donaciano Carponio, mr. y Fortunata vg. y mr.

Lunes 15, Santa Teresa de Jesús, v. y fd, stos, Gérard de Majella, Antico y Aquiles mr.

Martes 16, La Pureza de N. Señora, Santos Ambrosio y Florentino, obs. Galo, abad, y Adelaida, vg.

Miércoles 17, Santos Mariano, mr., Nino, Eduviges v. y la b. Margarita de Alejandría, v.

Orden de los Tríduos

para el año 1917

Octubre—

13, 14 y 15, Colón.

16, 17 y 18, Salesas.

19, 20 y 21, Colonia Porvenir

(Parque);

22, 23 y 24, Urielón.

25, 26 y 27, Cripta de los Talleres de Don Bosco.

28, 29 y 30, Santa Rosa (Canelones).

31, Medalla Milagrosa (Reconquistas).

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visitan una de estas iglesias durante la adoración, confesión y comunión.

DIEZ AÑOS: Para los que no han biendo confesado y comunido antes de la visita, la biclera a lo menos con el firme propósito de confesar. Por cada visita ganará otra tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán aplicadas a las Almas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las horas que se dan con la campana grande de la iglesia en que está expuesta S. D. M., con el corazón colgado, recen devotamente esta facultad.

"Alabemos y acemos gratos en todo momento al Santísimo y Divino Sacramento",

100 DIAS: Por cada visita al Santísimo Sacramento, siempre que ella se recibe a S. D. M., por la intención del Sumo Pontífice y las necesidades de la Iglesia.

Nuestra actitud internacional

Hay momentos, en la historia de los pueblos, como hay momentos en la corta vida humana, en que toda medida, toda reflexión, toda prudencia es poca, para determinar en uno u otro sentido, y para emplear los procedimientos más convenientes, en esa misma determinación.

Tal sucedía en el momento actual, antes del trascendentalísimo paso dado por los poderes políticos del Uruguay, al resolver la ruptura de relaciones entre nuestro país y el imperio de Alemania.

No condonamos, ni siquiera censuramos, el que nuestro gobierno haya optado por declarar rotas las relaciones diplomáticas y comerciales con Alemania. No lo condenamos, porque no estamos en condiciones de hacerlo a conciencia, como tampoco podemos aprobar de plano todo lo hecho, desde que nos faltan datos suficientes y seguros, sobre los cuales podamos fundar nuestro juicio.

El mensaje del Poder Ejecutivo, al enviar el proyecto de ruptura, dejó que ibamos a ella sin agravios, ni ataques directos a nuestros intereses, por parte del imperio alemán; pero que los altos postulados del derecho y la civilización, y el principio de la solidaridad americana, obligaban al país entrar en la Liga de Honor formada contra los Imperios Centrales.

Sin negar, absolutamente, el derecho que asiste a un pueblo para ponerse de parte de aquellos a quienes crea omitidos de razón, creemos que hasta ahora no lo ha hecho ninguna nación, porque se ha mirado siempre el bien de un país, su tranquilidad, su paz, antes que los principios de solidaridad pura, o de desinteresado sentimiento de justicia. Se ha conciliado siempre la justicia con las conveniencias, siempre que el ataque o la ofensa no han sido dirigidos expresamente contra el pueblo que tomaba tal determinación.

Si hay otras razones, más o menos poderosas, en la actitud de nuestros hombres públicos, las ignoramos en absoluto, porque si el señor Ministro de Relaciones Exteriores ha juzgado oportuno darlas al Cuerpo Legislativo en reunión secreta, ellas debieron hacerse públicas luego de tomar tal resolución, pues creemos que en un país democrático, en el que se invoca a cada momento, para cualquier eventualidad, la soberana voluntad del pueblo, éste tiene, por lo menos, el derecho de saber porque se toma tal gravísima determinación, que quizás llegara hasta a envolvernos en el horroso y sangriento conflicto actual.

Lo que consideramos, pues, es que se haya procedido, en asunto de tanta trascendencia, con tanto misterio y tanto silencio, y al mismo tiempo con tan inaudita precipitación.

Dispuestos, como buenos uruguayos y buenos patriotas a acentar las leyes y las resoluciones de los poderes Públicos, creemos sin embargo que debe obrarse con mucha medida y, sobre todo, haciendo conocer al pueblo hasta los últimos detalles y hasta los últimos manejos, sean de quien sean, que obran como factores en este importante asunto.

El Uruguay y Alemania

Quiza se ha hecho cargo de los intereses uruguayos en Alemania.

— El Dr. P. E. ha retirado la persona jurídica al Centro Germania.

Con motivo de las publicaciones hechas por "La Tribuna Popular", atribuyendo al Dr. Brum declaraciones que comprometen nuestras relaciones con la Argentina, la Cámara de Diputados ha hecho lo siguiente declaración:

"La Cámara de Representantes declara en honor de la verdad, que al intentarse la violación del secreto de sus deliberaciones, se ha devirulado en absoluto el pensamiento de nuestra Cauillería que no es de agresión hacia ningún país, sino que se inspira en los más puros propósitos de solidaridad americana y de vinculación espiritual con todos los pueblos libres".

— El Senado, por el mismo motivo, ha hecho suyas las siguientes declaraciones del Dr. Alfredo Vázquez Acevedo:

"Yo no tengo inconveniente en que el Senado haga una manifestación de ese género porque no sería otra cosa que reproducir o restablecer la verdad de los hechos audazmente desfigurados; pero quiero decir, que si no se hubieran celebrado tan frecuentemente sesiones secretas, tal vez de un modo exagerado, no podría presentarse afirmaciones que contradicen toda nuestra política internacional". — (Apoyado).

He tenido oportunidad ya alguna vez de manifestar, con el apoyo general, que, a mi juicio, la amistad con la República Argentina, es un interés vital para estos países y, en consecuencia, toda política de agresión para esa nación sería considerada en el Senado y fuera del Senado como una política totalmente inaceptable para las conveniencias nacionales. (Apoyado).

No habría podido el señor Ministro de Relaciones Exteriores, aunque lo hubiera querido hacer, manifestaciones de ese género sin provocar réplica inmediata, y, lejos de encontrar la aprobación de su política por parte de las Cámaras Legislativas, hubiera encontrado una repulsa. Pero está lejos el señor ministro de Relaciones Exteriores, como sus palabras y sus actos lo prueban, de seguir semejante política desatinada. El, por el contrario, trata de confirmar con hechos sus sentimientos de solidaridad americana, sin excluir a ningún país y mucho menos a qualche de las naciones vecinas y amigas, ligadas a nosotros por vínculos indestructibles".

El Dr. Vázquez Acevedo declaró también que en caso de haber ocurrido a la sesión secreta, hubiera votado contra la ruptura de relaciones con Alemania.

Entre el Almirante Caperton y el Ministro Brum, se han cambiado telegramas afectuosos celebrando la ruptura de relaciones con Alemania.

— El doctor Joaquín Secco Illa ha dirigido al presidente del Comité "Pro Solidaridad Americana y Pro Aliados", la siguiente carta:

Montevideo, Octubre 10 de 1917.— Señor Presidente del Comité "Pro Solidaridad Americana y Pro Aliados", doctor Gabriel Terra. — Presente.

En el diario de hoy he leído una invitación al pueblo nacional y extranjero del Comité Pro Solidaridad Americana y Pro Aliados, en la que se expresa que su objeto es "la exteriorización del sentimiento nacional solidario con la actitud de los poderes públicos al declarar rotas las relaciones diplomáticas y comerciales con el gobierno imperial alemán".

Por mi parte declaro con franqueza que si bien por altas razones de patriotismo, estoy obligado a acatar las resoluciones de los poderes públicos de mi país, no me crego en el caso de hacer manifestaciones de ninguna clase mientras no se le dota cuenta al pueblo (por razones de democracia, de justicia y de derecho), de los motivos que se han teñido para llegar a esa resolución tan extrema como inesperada.

Suplico, pues, a usted, quiera tener la gentileza de aceptar mi renuncia indeclinable de miembro de esa Comisión, y de mandar suprimir mi nombre de la lista en que figura al pie de la invitación a que me he referido.

Sin otro motivo, saludo a usted atentamente. — J. Secco Illa.

El Dr. José Irureta Goyena, ha dirigido al D. Juan A. Ramírez la carta que va a continuación:

Mi distinguido amigo:

En los días de la mañana, veo figurar mi nombre al pie de una invitación, para un mitin, destinado a exteriorizar el aplauso general por la medida del gobierno, rompiendo las relaciones diplomáticas y comerciales con el imperio alemán.

Nadie ha solicitado mi consentimiento para ello, pero si eso se hubiera hecho, declaro que no lo habría prestado; pues aún cuando soy partidario de la causa de las naciones aliadas, no me considero bastante instruido para pronunciarme sobre la justicia o conveniencia de la ruptura de relaciones con Ale-

mán. Las razones que han trascendido para el público, no me satisfacen y si existen otras, las ignoro.

Agradeciéndole la publicación de estas líneas, me es grato saludarlo atentamente,

José Irureta Goyena.

El Dr. José A. de Freitas ha desautorizado la inclusión de su nombre al pie de la invitación para el mitin del jueves en los siguientes términos:

Montevideo, Octubre 11 de 1917.— Señor Director de "El Plata".

Muy señor mío: la resolución de romper relaciones comerciales y diplomáticas con Alemania, ha sido tomada en virtud de razones que no conozco y cuya justicia y conveniencia no puedo juzgar.

Sin que esto importe una manifestación de ideas favorables a los Imperios Centrales, deseo hacer constar que no he autorizado a nadie para que haga figurar mi nombre al pie de la invitación para el mitin de adhesión al gobierno, que se celebra hoy.

Agradeciendo usted la inserción de estas líneas, saludo a usted muy atentamente. — José A. de Freitas.

El doctor Alfredo Vázquez Acevedo (también desautorizó la inclusión de su nombre en el manifiesto aludiendo).

— El jueves de tarde se realizó la manifestación pro-aliados, siendo muy numerosa, y concurrendo todas las asociaciones extranjeras y gran parte de la población nacional. También tomó parte activa, y de un modo oficial, el partido colorado.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos el escritor argentino Leopoldo Lugones y el Presidente Viera.

España y América

1917 — 12 DE OCTUBRE — 1917

Es justo mantener la tradición. Y es tradicional recordar la fecha del nacimiento, como un acto de solidaridad con el pasado. Saliendo de Castilla, y Cristo la bendijo desde lo alto de la Cruz. — Revivirán los dormidos ecos que guardan los montes en sus ramas y las aguas en sus blandos lechos y los cielos en su azul de luz para que, en salud cordial, lleven hasta la madre patria el recuerdo de las nuevas almas, que gracias a ella, palpitán hoy en el nuevo continente surgido de "la genial locura" de una reina y un iluminado.

Hay especial conveniencia en que no pasen entre el indiferentismo moderno esos días de recordaciones históricas, que nos hablan de hombres y siglos que fueron, de heroismos y sacrificios. Colón descubrió un nuevo mundo en 1492, y sacudiendo de la esfera vaticana de las fechas individuales, nos encontramos con que existen festividades colectivas, de un pueblo, de una nacionalidad, de una raza.

Hay especial conveniencia en que no pasen entre el indiferentismo moderno esos días de recordaciones históricas, que nos hablan de hombres y siglos que fueron, de heroismos y sacrificios. Colón descubrió un nuevo mundo en 1492, y sacudiendo de la esfera vaticana de las fechas individuales, nos encontramos con que existen festividades colectivas, de un pueblo, de una nacionalidad, de una raza.

En Artigas Menéndez Olara.

Octubre de 1917.

SANTA MISIÓN

De acuerdo con lo dispuesto por el Ilmo. señor Administrador Apostólico, se realizarán en el presente mes los ejercicios de la Santa Misión, en las cuatro parroquias receptoras.

Nuestra sociedad dará con tal motivo, una nueva prueba de su piedad, concurriendo a los ejercicios que se efectuarán en nuestras parroquias y de los cuales tanto fruto espiritual han de conseguir.

La necesidad de orar, de dedicar a las prácticas piadosas, si ha sido en todo momento un deber inclinable para los católicos, es hoy también una necesidad imprescindible, frente a los males que nos rodean y a los peligros que nos circundan, pretendiendo extinguir la fe de nuestra sociedad y borrar de nuestros hogares el nombre de Dios, como ha sido borrado del Código Fundamental de la Nación.

Fortalecamos, en los ejercicios de la Santa Misión, nuestro espíritu y en esas horas de meditación y recogimiento, pidamos por la salvación de la sociedad, de la familia y de la patria.

Publiquemos a continuación el programa de los ejercicios que se efectuarán en la Metropolitana y en la Aguada.

En breveharemos conocer los días de las parroquias de San Francisco y del Cordon.

Iglesia Metropolitana

25 de Octubre. — A las 8 p. m., primer día de la novena de Ánimas y discurso de apertura de la Santa Misión, terminándose todo con el responso cantado.

Horario de las funciones diarias.

AVISO

Se ruega a los señores agentes y suscitateles de campaña no sirvan poneros al corriente inmediata abonar el importe de las suscripciones adeudadas hasta el 30 de Setiembre p. p.

La Administración.

empresario habla condenado energíamente.

El antiguo ministro, en efecto, en lugar de luchar contra el gabinete grande discursos impotentes, lo iba arribillando con asaltos repetidos y violentos, que más de una vez obligaron al Comisionado al retiro o lo marcaron hundidores y gritos indelebles.

Todavía en campaña no habrá sido olvidada por la mayoría radical-socialista, cuando en el mes de Junio de 1914, al día siguiente de las elecciones de testigos, cuyos efectos desgraciados sentimos todavía, M. Ribot, llamado al poder por el Presidente de la República, tuvo inmediatamente derribado por la Cámara. Y es que esta misma Cámara acapó hoy, y apoyó a M. Ribot, vuelto a la presidencia del Consejo, no es una de las menores sorpresas de esta guerra, ni una de las pruebas menos palpables del profundo cambio, del mejoramiento real, que se han operado en los espíritus. Así, hay que esperar que el jefe del Ministerio, bastante robusto todavía para reconquistarse su mayoría, sostenido por esa misma mayoría, siempre que se muestra en energico y perfecto acuerdo con el sentimiento nacional, sabrá atravesar felicemente el período de crisis y de estrechez, en que las Cámaras han causado al gobierno. Porque, en este momento, es positivo que ciertos debates internos, ciertas dimisiones ministeriales han provocado alguna impaciencia y alguna inquietud. Yo tendré, sin duda, la intención de volver a hablar de esto cuando se haya despejado esta situación, un poco turbia. Hoy me limito a señalarlo de paso.

Como quiera que sea, y para volver a este último discurso y a este último voto que han terminado favorablemente la sesión parlamentaria, ellos atestiguan, uno y otro, a pesar de los incidentes que pueden concretarse, ni la moral del país está deprimida, ni sus resoluciones son desfaseadas.

Ciudad fué, en efecto, la ocasión de la declaración ministerial y de la decisión parlamentaria?

Fue una nueva ofensiva del partido socialista, llevado por su jefe, M. Renauld, el sucesor de Jaurès a la cabeza de los revolucionarios políticos. M. Renauld, después de haber resistido por largo tiempo a las intemperanías de la fracción más avanzada de su grupo, no ha encontrado nada mejor para conservar la dirección, que aceptar sus exigencias. No ha tenido, por otra parte, más que un éxito a medias, en esa combinación; porque cierto número de sus soldados retroceden, a medida que él se acerca a ellos y continúan formando contra él una minoría de extremistas.

M. Renauld ha intentado, pues, a M. Ribot, no a iniciar negociaciones preliminares para los arreglo de paz, — ninguno, en Francia, ni siquiera entre los más utíspicos o los más causados, han llegado a tanto, — pero, al menos, a hacer declaraciones más conciliadoras y a autorizar a los socialistas para fraguar, por intermedio de los neutrales, con sus antiguos "compañeros" alemanes.

Yo les he explicado, ya, porque los franceses, a pesar de su deseo de ver apaciguarse lo más pronto posible, en la terrible tormenta, consideran que tal actitud y tales manejos serían una verdadera traición.

Por su carácter, actualmente prematuro, ellos correrían el riesgo efectivamente, de animar la resistencia y el esfuerzo, necesario más que nunca, para la victoria.

Francia, atacada e invadida, no quiere depurar las armas antes de haber libertado a las provincias que el enemigo ocupa o que nos arrancó por la fuerza, hará pronto medio siglo; no quiere firmar la paz sin estar en condiciones de tomar garantías contra una nueva agresión.

Tal es el sentimiento profundo de la inmensa mayoría de nuestra pueblo. Y es este sentimiento, el que el presidente del Comisión ha traducido vigorosamente en fórmulas breves y bien expresadas, algunas de las cuales han hecho caminar y no quedaron.

Así, esta declaración, de una ligera y clara, y una firmeza reflexiva: "Francia hará la

paz cuando Alemania esté derrotada".

Esta es proclamación, el lenguaje de un pueblo arrastrado a besar su suerte y sobre los muertos de la guerra es un principio una medida excelente, hasta inapreciable. Esta es inspirada por el deseo, que es de proteger, bajo la protección del Estado, a los hijos de los héroes caídos en sostener a M. Ribot, que el parecía fatigado e indeciso. En lo sucesivo, estaba ya adherido a su causa. Había pronunciado la palabra esperada, la que penetra hasta el fondo del corazón, y que se oyó menos como una expresión, venida de afuera, que como el eco de la propia conciencia.

Había réplicas embarradas de M. Renauld, eran impotentes para cambiar ese estado del espíritu. No solamente el líder socialista se encontraba en desacuerdo irreconciliable con respeto, liberal y conservador, obsesionados por el espíritu sector, se esforzaron, en conquistar a las ideas laicas e irreligiosas, a los pueblos de la nación.

Esta doble tendencia estaba representada, sobre todo, en el proyecto primitivo, por la institución del "tutor social". Este funcionamiento de un nuevo género estaba provisto de poderes que llegaban hasta a desposeer a la mitad y a los partidos próximos; debía estar amparado de su espíritu que haría de él un servidio y un abandono del libre pensamiento.

Así el tutor social provocó, aparecido, las protestas, no solamente de los católicos, sino también de una multitud de otros países franceses.

Para coronar el debate, M. Ribot no quería una orden del día basada en una simple exposición de confianza no hubiese parecido al nivel, ni de la situación, ni de una y reconfortante emoción de la asamblea, ni de las esperanzas y necesidades de la opinión pública. Así, de acuerdo con el presidente del Comisión, la Cámara ha reiterado y vuelto a afirmar la nota y solemnidad que había votado ya hace 6 semanas, a la saluda del Comité secreto. Esta renovación significa que cada una en la medida en que pueda la cambió en las esperanzas ni en las decisiones del tiempo.

No hicieron lugar, indudablemente, a la totalidad de sus reclamaciones; eso hubiera sido milagroso; pero afundieron algunos.

El "tutor social", particularmente, fue abolido, por lo cual, los senadores católicos, a su vez, desearon de corresponder a estos avances, y esperaron que este espíritu de conciliación se mantendría ante la Cámara y traería nuevos frutos.

Algunas, sin embargo, expresado el deseo formal de otras mejoras, fueron encierramente deseables, fueron introducidas aún, en el texto primitivo.

Algo como ayer — es el espíritu de la declaración — Francia, antes de pensar en la paz, quiere la liberación de los territorios invadidos por Alemania, y la liberación de los pueblos aplastados momentáneamente por el enemigo; quiere la restitución de Alsacia-Lorena, a la patria cuyo recuerdo en ella no ha perdido jamás; ella quiere una victoria que le permita, en fin, no aniquilar al pueblo alemán, como se ha acusado falsamente de pretenderlo, sino de poner obstáculos a sus ambiciones de conquista y a sus fuerzas agresivas.

Y es la afirmación de esta voluntad, la que la Cámara y el Ministro han rehusado tener en cuenta. No han querido llevar más lejos, el esfuerzo de aproximación y de moderación que habían efectuado en el Senado. Ha sentido, en principio, al comenzar la nueva discusión, que era preciso alejarse al texto, adoptado por la alta Asamblea y nada han podido hacer variar su determinación. Por su parte, déjel a esta parada de acuerdo, sacar como consecuencia la necesidad de impedir o no lo menos, someter a la vigilancia del Estado, a los católicos católicos.

Esta campaña iniciada como consecuencia de un hecho no probado, nos sujeto la ciuda, de si no ha sido usado ese pretexto, para llegar a concluir un atendido contra la libertad de enseñanza, tan mentida.

Algunos de entre ellas hechas necesaria por errores materiales específicos al Senado, fueron reconocidas; pero decidido, para evitar una vuelta a los senadores, hacerlas después de la promulgación de la ley principal, objeto de su introducción.

Nuestros diputados han cedido totalmente, el otro día, a las sugerencias de su antigua mentalidad.

En lugar de reconocer una vez más que son los representantes de la Francia unita, nuestros parlamentarios se han acordado inopportunamente, que fueron los elegidos hace tres años, de la Francia dividida.

La discusión de la ley relativa a los hermanos de la guerra, después de haberlos conducido sucesivamente en algunos meses, por alternativas de inquietud y de esperanza, se ha terminado por un voto que ha convencido nuestras conciencias y levantando nuestras protestas.

Sin embargo, si nuestros hombres, políticos y nuestros diarios han protestado, como lo exigían las circunstancias y el deber, es natural que esta aventura desgraciada ha recordado punto por punto, los sinsabores que hemos experimentado de la guerra y que ha provocado en nosotros la impresión de tristeza.

Aún en lo más vivo de este desagradable debate ciertos indicios y ciertos incidentes denotan un cambio en la neutralidad pública y permanen una confianza que nos falta.

la antes del mes de Agosto de 1914. A demás, la exposición legal de los hechos pondrá a mis lectores, ciertamente de juglar por su mismo cuenta, sobre los méritos de la guerra es un principio una medida excelente, hasta inapreciable. Esta es inspirada por el deseo, que es de proteger, bajo la protección del Estado, a los hijos de los héroes caídos en la guerra.

Però, donde no podrán introducirse

para la elección de obras privadas, mi afirmación, digo, es propia para convocar a inaugurar a los católicos, claro, en efecto, que la ley de los hermanos, mientras sea ejecutada bajo la dirección y el criterio de nuestros gobiernos actuales, ofrecerá a los libres pensadores un temible instrumento de influencia — y de dominio.

Y que sería una obra escatólica,

no existe existir la menor duda, porque

no se habla de las res

tas privadas, sino de las escuelas

católicas. El golpe es bien directo.

Si se ha buscado ese pretexto, si

se ha llegado a explotar un asunto

probado, para llegar a la con

sideración de la

conciencia católica, y de magistral

instrumento de influencia — y de

dominio.

Però, no existiendo esa razón in

voluntad, como lo ha probado, esa

consecuencia es más blanca y clara,

con la insistencia con que no sostiene,

la fuerza a la duda que ya hemos ma-

nifestado.

La obra sectaria, cosa tan deseada

por la enseñanza religiosa, quedaría de-

mostrada.

Al final, es una obra escatólica,

no existe existir la menor duda, porque

no se habla de las res

tas privadas, sino de las escuelas

católicas. El golpe es bien directo.

Si se ha buscado ese pretexto, si

se ha llegado a explotar un asunto

probado, para llegar a la con

sideración de la

conciencia católica, y de magistral

instrumento de influencia — y de

dominio.

Però, no existiendo esa razón in

voluntad, como lo ha probado, esa

consecuencia es más blanca y clara,

con la insistencia con que no sostiene,

la fuerza a la duda que ya hemos ma-

nifestado.

La obra sectaria, cosa tan deseada

por la enseñanza religiosa, quedaría de-

mostrada.

Al final, es una obra escatólica,

no existe existir la menor duda, porque

no se habla de las res

tas privadas, sino de las escuelas

católicas. El golpe es bien directo.

Si se ha buscado ese pretexto, si

se ha llegado a explotar un asunto

probado, para llegar a la con

sideración de la

conciencia católica, y de magistral

instrumento de influencia — y de

dominio.

Però, no existiendo esa razón in

voluntad, como lo ha probado, esa

consecuencia es más blanca y clara,

con la insistencia con que no sostiene,

la fuerza a la duda que ya hemos ma-

nifestado.

La obra sectaria, cosa tan deseada

por la enseñanza religiosa, quedaría de-

mostrada.

Al final, es una obra escatólica,

no existe existir la menor duda, porque

no se habla de las res

tas privadas, sino de las escuelas

católicas. El golpe es bien directo.

Si se ha buscado ese pretexto, si

se ha llegado a explotar un asunto

probado, para llegar a la con

sideración de la

conciencia católica, y de magistral

instrumento de influencia — y de

dominio.

Però, no existiendo esa razón in

voluntad, como lo ha probado, esa

consecuencia es más blanca y clara,

con la insistencia con que no sostiene,

la fuerza a la duda que ya hemos ma-

nifestado.

La obra sectaria, cosa tan deseada

por la enseñanza religiosa, quedaría de-

mostrada.

Al final, es una obra escatólica,

no existe existir la menor duda, porque

no se habla de las res

tas privadas, sino de las escuelas

católicas. El golpe es bien directo.

Si se ha buscado ese pretexto, si

se ha llegado a explotar un asunto

probado, para llegar a la con

sideración de

VISTOS PREFERENTES

CUEVA HINOS, PINTORES

Se encargan de todo trabajo concerniente al ramo como ser Decoraciones, puertas, paredes, imitaciones de madera y mármol... — Marcella 2727.

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Gran variedad de gustos, lo hallarán en la heredada Joyería y Relojería San Carlos, do. O. Maio y Hno. Se hacen alhajas al gusto del Interésido. Se componen alhajas y relojes por diferentes que sean. Taller en la casa. Inmenso surtido en medallas con diamantes, de oro "Fix", de plata, etc. Pidan precios que se lo enviarán en seguida. Los cuales son sumamente ventajosos, calle Gaboto núm. 1838, entre Miguelete y La Paz, Montevideo. No confundir; a mitad de cuadra.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carrera a Colón, próximo a Sayago. — Ocurrir: Mercedes 047.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 04 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. — Ocurrir: Mercedes 047.

JARDÍN DEL SIGLO

"Jardín del Siglo", de Desalvo y Revollo. — Sucesores de Miguel Desalvo y Cia. — Sierra 1668. — Gran surtido de plantas de jardino, frutales y florestales, semillas de especial calidad y materias finas.

COQUERIA DEL CARMEN

Do. Manuel Rodríguez y Cia, calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guaya. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio súmber, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Circuito Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios médicos. Teléfono: La Uruguayana 607 y La Cooperativa número 1144.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparia religiosa. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguayana 768, (Cordón).

TIENDA

Tienda de Corra Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléfono: La Uruguayana N° 73.

SE VENDE

Una linda casita con terreno al fondo, en el Cerro de la Victoria frente a la telegrafía sin hilos, darán razón calle Larrañaga número 43.

SEÑOR FORMAL

Se ofrece para ocupación o empleo de confianza. Posee francés. Garantías materiales y morales. Ocurrir a esta Redacción.

LÓMOS, LIBRE DE INSER-
VIBLES

0.85 " 9.00
Id chicas y abiertas por la barriga id id 0.43 " 0.45
Cada uno

Carpinchos de cuenta 0.70 " 0.75
Lobo grande de río 1.20 " 1.30
Id medianos 0.60 " 0.65
Venado 0.10
Cabra 0.50 " 0.60
Zorros con cola 0.25 " 0.30
Pelados " 4.50

GERTA

Mezcla buena del interior, peso neto 4.15 a 4.20
De vista sin garra 4.15 " 4.20

PLUMA DE AVESTRUZ

Continúa dentro de la misma flor, dad indicada
El kilo 3.30 a 3.40
Bueno y freca 2.70 " 2.80
Regular y con chica 2.40 " 2.50

PROFESSIONALES

EDUARDO TEERA AROGENA. — Ingiero y Agrimensor — 25 de Mayo 234. — Proyectos de obras en general. Mensuras, Divisiones y Nivelaciones.

DOCTOR ALFREDO CANZANI. — Médico Cirujano. — Consultas de 8 a 10, todos los días hábiles. — Residencia 272, — Teléfono: La Uruguayana 575 (Aguada).

M. P. DH TRAVERSO. — Peñerna. Consultas gratis para los pobres todos los jueves de 2 a 6 p.m. — Mercedes 1417.

DOCTOR JUSTO MONTES PAREJA. — Jefe de la clínica médica del Hospital Maciel. — Medicina interna. — Alídos 1232. — Teléfono: La Uruguayana 2400 (Central).

LUIS ARRANTE VICTORIA. — Arquitecto y agrimensor. — Proyectos, dirección y construcción de obras, peñeras, lastelones y ménsulas. Ayerida 18 de Julio 1527. — Teléfono: La Uruguayana 2204, (Cordón).

MIGUEL PEREA. — Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Médico Cirujano. Jefe de Clínica del Hospital Maciel. — Consulta de 2 a 4 p.m. — Teléfono: La Uruguayana 2050, (Centro), calle 25 de Mayo 659.

JOSE L. MULLIN. — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio: Bucechinal 10.

LUIS P. LENQUAS. — Médico Cirujano. Consultas de 2 a 3 p.m. — Agraciada Núm. 1011.

JUAN VARESE. — Escritorio público. — Ituzaingó 1430.

FRANCISCO SOFARELLI. — Médico. — Consultas de 1 a 3 p.m. — Avenida General Flores 2418.

ERNESTO GARRELLINO. — Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consultas de 9 a.m. a 5 p.m. — Calle Soriano 839. — Entre Andea y Florida. (Teléfono: La Uruguayana 075 (Central)).

JOSÉ S. GONZALEZ Y CONRAD. — González Barbot. — Escritorios públicos. — Misiones 1388.

IGNACIO BERGARA. — Escritorios públicos. — Calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerito. — Domicilio particular: Andes 1527. — Teléfono: (Central) 823.

LAGUARDIA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. — Consultorio: Yí 1290.

HECTOR E. TOBAR ESTADES. — CLASES DE CASTELLANO. — Tricentro y Tres, 1460 (1er piso).

DIVERSOS PRODUCTOS AGRICOLAS. — Clases de ingreso y preparación para examen de maestro. No se cobran honorarios a los reprobados. Moreira, Lavalleja 1730.

Productos agrícolas

TRIGO

Los 100 kilos

Superior del litoral \$ 7.00
Buenos fd \$ 7.70 " 7.80
Regulares fd \$ 7.50 " 7.00

Superiores del interior " 7.00
Buenos fd \$ 7.70 " 7.80
Regulares fd \$ 7.50 " 7.00

De fideos bueno a superior \$ 7.00

Id regular \$ 6.60 " 6.70

MAIZ

Los 100 kilos

Superior del litoral \$ 7.00
Buenos fd \$ 7.70 " 7.80
Regulares fd \$ 7.50 " 7.00

Buenos fd \$ 7.70 " 7.80
Regulares fd \$ 7.50 " 7.00

De fideos bueno a superior \$ 7.00

Id regular \$ 6.60 " 6.70

LINO

Los 100 kilos

Cuantitativo seco \$ 4.60 \$ 4.70
Id regular \$ 4.45 " 4.55

Común bueno seco \$ 4.15 " 4.20
Id regular \$ 4.05 " 4.10

Morcho, bueno, seco Nominal

Id regular \$ 4.05 " 4.10

OTROS

Los 100 kilos

Cuantitativo seco \$ 4.60 \$ 4.70
Id regular \$ 4.45 " 4.55

Común bueno seco \$ 4.15 " 4.20
Id regular \$ 4.05 " 4.10

Morcho, bueno, seco Nominal

Id regular \$ 4.05 " 4.10

CERDA

Los 10 kilos

Cuantitativo seco \$ 4.60 \$ 4.70
Id regular \$ 4.45 " 4.55

Común bueno seco \$ 4.15 " 4.20
Id regular \$ 4.05 " 4.10

Morcho, bueno, seco Nominal

Id regular \$ 4.05 " 4.10

AVISO

A los señores Sacerdotes de Ciudad y Campaña

Esta casa pone en conocimiento de los señores Sacerdotes de Ciudad y Campaña que cuenta con un variado surtido en géneros para la estación de verano a precios que no admisibles competencia. Pidan muestra y precios, que serán atendidos a su vuelta de correo como igualmente se mandan instrucciones para tomar las medidas.

"La Tiebla de Oro", Sastrería Eclesiástica de Alonso Hnos. Rio Negro 1281 entre S. José y Soriano.

LUIS ARRANTE VICTORIA. — Arquitecto y agrimensor. — Proyectos, dirección y construcción de obras, peñeras, lastelones y ménsulas. Ayerida 18 de Julio 1527. — Teléfono: La Uruguayana 2204, (Cordón).

ESTABELEMIENTOS CATÓLICOS

de enseñanza

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental comercial e idiomas. — Calle Agraciada número 1011.

Escuela del San Vicente. — Gratuita. Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1230.

Colegio Pbro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia. — Calle Maciel 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanzas elementales y de bachillerato en ciencias y letras y superior. — Admite externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio pensionista. — Soriano núm. 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la dirección de los P.P. Capuchinos. — Se enseña instrucción elemental. — Calle Canelones entre Minas y Magallanes.

Talleres de Don Bosco. — Establecida. — Formación de artesanos en varios oficios. — Sastrería, zapatería, carpintería, horrería, panadería, encuadernación, etc.

Colegio Pbro. Pedro Nolasco. — Calle Cuápiapirú núm. 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los R.R. P.P. Salesianos. — Calle Mercedes núm. 1769, recibe medio-pupilos y externos.

Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los R.R. P.P. Capuchinos (Nuevo París).

Colegio Pio (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admite externos, pupilos y medio pupilos.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús. — Calle Maldonado núm. 1087.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental. — Calle Yaío número 1674.

Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite externas, pupillas y medianas pupillas.

Colegio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas. — Progreso 14a, Atahualpa.

Colegio de las Hermanas Teresas. — Compañía de Santa Teresa del Jesús. — Calle Soriano entre Salto y Taenaréb. — Admite externas, pupillas y medianas pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemanas. — Se admiten externas, medio-pupillas e internas. — Calle Marín García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Corro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. III. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoratrices. — Mercedes entre Olimar y Ejido. — Se admiten externas, pupillas y medio-pupillas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupillas e internas. — Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de San José. — dirigido por las Hijas de N. Señora de la Misericordia. — Paso del Molino. — Iglesia 41.

— Por yo tengo ya a Magali. — Gerardo. Me aconseja y quisiera que fuera tan seria como ella. — Esto es imposible, dijo lady Isabel, sacudiendo su rubia cabesa. Si imposible tanto como llegar a ser sabia como ella.

— Ah, miss Daultley es sabia! — Habla en la voz del duque una entonación sumamente irónica.

— Isabel exagera, milord. Solo que he aprovechado con placer las lecciones de la señorita Amelia y de los profesores de lady Ofelia y la de Isabel, de los cuales la duquesa de Staldiff, ha tenido la bondad de autorizarme a seguir los cursos. Pero en cuanto a ser sabia, no por cierto!

— No puedo menos que felicitarte. — No es que yo pretenda ver a las mujeres alejadas sistemáticamente de la ciencia... oh! ciertamente que no! Y aún a veces recomiendo que suelen desempeñarse muy bien. — Pero esto debe ser siempre la excepción... Y detecto el pedantismo, que es generalmente de las mujeres sabias... de las medianamente sabias aún más.

— Hoy menos, que otras veces, milord.

— Si, evidentemente optan por la sencillez...

Panificación a vapor

DEL ESTE

de la Vda. de M. PEÑA & Hijo

CALLE CONSTITUYENTE 1484

Primer y único fabricante de

Bocaditos de Monja